

Minnesanteckning från möte med SUHF:s expertgrupp för studieadministrativa frågor

Tid: onsdag den 13 september, kl. 9:30 – 15:00.

Plats: SUHF:s kansli, Tryckerigatan 8, Riddarholmen i Stockholm.

Kallade: expertgruppens ledamöter.

Närvarande ledamöter/adjungerade:

Brita Lundh, chef Utbildningsstöd, Högskolan i Halmstad, verkställande ledamot

Christopher Sönerbrandt, senior rådgivare SUHF

Helena Pallin, chef Avdelningen för utbildningsstöd, Karlstads universitet (em)

Cilla Häggkvist, bitr. chef Studentavdelningen, Uppsala universitet

Susanne Wadsborn-Taube, avdelningschef, Universitets- och högskolerådet

Linda Gerén, utredare, senior rådgivare SUHF

Carolina Rytterkull, Lunds universitet, deltar som ordf. i nationella bedömningsgruppen för antagning (NBA)

Frånvarande ledamöter:

Åsa Vännman, Högskolan Kristianstad
studentrepresentant SFS

Inbjudna gäster:

Mauritz Danielsson, Ladokkonsortiet (deltar online under p. 5 och 6).

Jacob Färnert (deltar på plats under punkt 11.a)

Dagordningen är sänd till expertgruppens ledamöter och inbjudna gäster. Den publiceras även på SUHF:s webbsida: <https://suhf.se/arbetsgrupper/expertgrupp-for-studieadministrativa-fragor/>.

1. Inledning

- a. Mötets ordförande, Brita Lundh, öppnade mötet och hälsade välkommen.
- b. Dagordningen godkändes efter tillägg av övriga frågor.
- c. Carolina Rytterkull utsågs till mötets justeringsperson.
- d. Föregående minnesanteckningar lades till handlingarna.

2. Meddelanden

Information. Underlag: webblänkar.

Föredragande: Christopher Sönerbrandt.

- a. Nya ledamöter.
Christopher Sönerbrandt redogjorde för läget där vakanser har uppstått efter att flera ledamöter, bla ordförande Lotten Glans, har slutat sina anställningar och därmed avgått. Presidiet arbetar med frågan och beslut väntas i närtid.

- b. Remissvar och skrivelser, publiceras på <https://suhf.se/publikationer/>.
 - i. Inom SUHF pågår en beredning av SUHF:s svar på remissen av betänkandet Framtidens yrkeshögskola – stabil, effektiv och hållbar (SOU 2023:31), se <https://www.regeringen.se/rattsliga-dokument/statens-offentliga-utredningar/2023/06/sou-202331/>. En beredningsgrupp har utsetts för arbetet.
 - ii. Svar bereds även på remiss från Myndigheten för yrkeshögskolan om föreskrifter (MYHFS 2023:x) om ansökan om statsbidrag eller särskilda medel för kostnader för särskilt pedagogiskt stöd för studerande med funktionsnedsättning inom yrkeshögskolan.
 - iii. Svar från SUHF har lämnats på remiss från Svenska institutet för standarder (SIS) om ftSS 10700:2023(sv) Utgåva 3 Datum: 2023-05-24, Informationshantering – Information om utbildningar – Datautbytesformat, ”EMIL-schemat”.
 - iv. SUHF har skickat in en skrivelse till regeringen om att Försöksverksamheten med nationellt behörighetsprov för grundläggande behörighet behöver förlängas.
- c. SUHF:s rapporter, publiceras på <https://suhf.se/publikationer/>.
 - i. Ekberg, Tim. (2023). *Akademisk frihet och institutionell autonomi*. Rapport. SUHF:s expertgrupp för analys. Sveriges universitets- och högskoleförbund. (Direktlänk: <https://suhf.se/app/uploads/2023/06/Akademisk-frihet-och-institutionell-autonomi-Tim-Ekberg-2023.pdf>.)
 - ii. Hwang, Stephen. Uppdaterad statistik (2023) om lärosätenas bidrag till kunskaps- och kompetensutvecklingen. För kännedom, rapporten är ej beställd av SUHF.
- d. Kommande aktiviteter.
 - i. Webinarium den 15 september om Högskolan och AI – en seminarieserie i samverkan. När, hur och varför passar AI i olika examinationsformer? <https://suhf.se/aktiviteter/nar-hur-och-varfor-passar-ai-i-olika-examinationsformer/>. Det har varit ett stort intresse för webinariet som nu har över 800 anmälningar.
 - ii. Samverkanskonferens SUHF – Migrationsverket den 18 september om samarbete kring rekrytering, antagning och uppehållstillstånd för studenter och doktorander. <https://suhf.se/aktiviteter/samverkanskonferens-suhf-migrationsverket/>. Konferensen har väckt ett stort intresse. Bland deltagarna finns Riksrevisionens effektivitetsrevisorer som deltar med anledning av granskningen av systemet med studieavgifter för utländska studenter i högskolan.
 - iii. SUHF:s bidrag på NUAK 2023 i oktober. Brita Lundh är inbjuden att presentera SUHF och Expertgruppen. Även Carolina Rytterkull är inbjuden som ordförande i EUI-studieadministrativa arbetsgruppen.

3. Frågor och svar om examen

Diskussion. Föredragande: Brita Lundh.

Brita presenterade underlaget. Expertgruppen diskuterade och lämnade inspel. En ny version ska behandlas på kommande möte.

4. Lärosätens administration av särskilt pedagogiskt stöd

Diskussion. Föredragande: Carolina Rytterkull. Mauritz Danielsson, Ladokkonsortiet deltog. Carolina informerade om den omfattande administration som krävs för att dokumentera och begära ut ersättning för stödet. Mauritz kompletterade med att det även krävs mycket av studenten inför varje stödinsats, exempelvis vid en examination. SFS arbetar med frågan. Expertgruppen menar att det är viktigt att ta reda på vilka problem SFS ser för studenternas del.

Helena Pallin och Carolina fick uppdrag att tillsammans ta fram en lägesbild kring frågorna för en fortsatt diskussion vid nästa möte.

5. Förordning 1993:1153

Diskussion. Föredragande: Helena Pallin, Susanne Wadsborn-Taube och Mauritz Danielsson. Susanne redogjorde för bakgrunden till frågan och hur långt man inom UHR har kommit i arbetet. Mauritz kompletterade med Ladokkonsortiets överväganden. Expertgruppen gjorde en koppling till remissen av Framtidens yrkeshögskola, se punkt 2.b.i. Expertgruppen menade att vikten av att de studieadministrativa systemen för högskolan och yrkeshögskolan bör vara samordnade, bör framföras i remissvaret.

6. Mikromeriter i högskolan

Information. Föredragande: Christopher Sönerbrandt. Christopher lämnade en lägesrapport om SUHF:s pågående arbete med frågan om mikromeriter. På flera håll inom SUHF diskuteras nu mikromeriter, bland annat har Expertgruppen för kvalitetsfrågor diskuterat frågan och den kommer att tas upp på nästa styrelsemöte. Expertgruppen konstaterar att det svenska kursbaserade systemet anses utomlands vara ett fungerande och gott exempel på mikromeriter i högskolan. EU-kommissionen har tagit fram följande skrivningar om mikromeriter: <https://education.ec.europa.eu/sites/default/files/2022-01/micro-credentials%20brochure%20updated.pdf>

7. Försöksverksamheten med nationellt behörighetsprov samt masterantagningen

Information. Föredragande Susanne Wadsborn-Taube.

- a. Försöksverksamheten med nationellt behörighetsprov
Susanne informerade om att det kommande provtillfället är fullbokat. Vad gäller provets framtid och eventuella digitalisering så beror det bland annat på politikernas beslut och ekonomiska resurser. För information om behörighetsprovet, se <https://www.uhr.se/om-uhr/detta-gor-uhr/projekt-och-uppdrag/Grundläggande-behorighetsprov/>.
- b. Masterantagningen
Susanne informerade om ansökningarna till vårterminen 2024 till de internationella masterprogrammen. Antalet ansökningar är lägre än till VT23 och vilka länder som har flest sökande har ändrats. Ännu vet vi inte om detta kommer att medföra att färre antas, det beror bland annat på de sökandes meriter.

8. Högskoleprovet

Diskussion. Föredragande Susanne Wadsborn-Taube. Susanne redogjorde för UHR:s arbete med högskoleprovet (HP). UHR har nu kontakt med HP-ansvariga på samtliga lärosäten som ger provet. UHR planerar att inrätta en referensgrupp för HP som bland annat ska ta tag i frågan om en digitalisering av provet. UHR planerar även en

arbetsgrupp för HP som bör ledas av en studieadministrativ chef. Arbetsgruppen ska ha i uppdrag att hantera mer praktiska frågor och lyfta frågor av övergripande karaktär till referensgruppen. UHR kommer vända sig till SUHF för nominering av ledamöter till de olika grupperna.

Expertgruppen samtalade om förslaget till grupperingar runt HP samt säkerhetsläget och andra praktiska frågor inför höstens prov.

9. UHR:s arbete för att främja validering i högskolan

Diskussion. Föredragande: Susanne Wadsborn-Taube.

Susanne informerade om pågående arbete inom UHR avseende validering.

10. "Rapporter från andra grupper" – varför, vad och hur?

Diskussion. Föredragande: Christopher Sönerbrandt.

Hur planerar och genomför vi tillsammans den stående punkten på dagordningen, "Rapporter från andra grupper", så den blir så nyttig som möjligt framöver?

Expertgruppen enades om att rapporteringspunkten är viktig genom att den ger expertgruppens ledamöter möjlighet att lyfta aktuella och relevanta frågor från andra grupper man ingår i. I minnesanteckningen från expertgruppen bör ingen ny tolkning av mötet göras, istället bifogas i förekommande fall länkar till gruppernas minnesanteckningar eller protokoll.

11. Rapporter från andra grupper

Information. Föredragande: Expertgruppens ledamöter.

- a. Sveriges förenade studentkårer (SFS).
Jacob Färnert, ordförande i SFS, deltog.
Jacob rapporterade att SFS har fått i uppdrag av sitt årsmöte att behandla frågan om återhämtning för studenterna. Många studenter önskar ledig tid mellan höst- och vårterminen samtidigt som man vill ha studiemedel under tiden. SFS konstaterar att studiemedel utanför terminstid inte verkar vara en politiskt genomförbart.

SFS lyfte vikten av särskilt pedagogiskt stöd på högskolan. Carolina Rytterkull berättade om diskussionen som förts under punkt 4.

SFS arbetar även med doktorandernas individuella studieplaner (ISP). Många doktorander menar att det är rättsosäkert att lärosätena hanterar ISP på olika sätt.

Ytterligare några frågor som är aktuella inom SFS lyftes, såsom den s.k. Angiverilagen och Förordning 1993:1153.

- b. Förbunds församlingen och förvaltningschefernas nätverk.
Nästa förbunds församling inom SUHF genomförs den 18 oktober.
- c. Samverkansgruppen SUHF – UHR.
Nästa möte genomförs den 19 september.
- d. Antagningsrådet.
Antagningsrådets avväganden påverkar Bedömningshandboken, se <https://www.uhr.se/studier-och-antagning/tilltrade-till-hogskolan/bedomningshandboken/>.

- e. Nationella bedömningsgruppen för antagning (NBA).
Information om NBA finns på <https://suhf.se/arbetsgrupper/nba-nationella-bedomningsgruppen-for-antagning/>.
- f. Arbetsgruppen för lärosätenas arbete med föreskrifter.
Information om Arbetsgruppen för lärosätenas arbete med föreskrifter finns på <https://suhf.se/arbetsgrupper/arbetsgrupp-for-larosatenas-arbete-med-foreskrifter/>. En vägledning från UKÄ kommer inom kort.
- g. Arbetsgruppen för EUI studieadministrativa frågor.
Information om Arbetsgruppen för EUI studieadministrativa frågor finns på <https://suhf.se/arbetsgrupper/arbetsgrupp-for-eui-studieadministrativa-fragor/>.
- h. Expertgruppen för internationaliseringsfrågor.
Information om Expertgruppen för internationaliseringsfrågor finns på <https://suhf.se/arbetsgrupper/expertgruppen-for-internationaliseringsfragor/>.
- i. Samverkansgruppen SUHF – Migrationsverket.
Information om Samverkansgruppen SUHF – Migrationsverket finns på <https://suhf.se/arbetsgrupper/samverkansgrupp-suhf-migrationsverket/>.
Samverkansgruppen arrangerar en konferens den 18 september, se <https://suhf.se/aktiviteter/samverkanskonferens-suhf-migrationsverket/>.
- j. UKÄ:s referensgrupp för den officiella statistiken.
Inget möte sedan sist. UKÄ är officiell statistikmyndighet för högskolesektorn, se <https://www.uka.se/vara-resultat/statistik>.
- k. Ladokkonsortiets strategiska produktgrupp.
Inget möte sedan sist. Information om Ladokkonsortiets strategiska produktgrupp finns på <https://ladok.se/ladok/produkten/strategisk-produktgrupp>.

12. Övriga frågor

- a. Lämplig tidpunkt för publicering av resultat från Masterantagningen.
Expertgruppen diskuterade inför att UHR ska besluta om datum för publicering av resultat från Masterantagningen. Man menade att detta alltid är en avvägning. Planerar man för tidig publicering så ger man antagningshandläggarna kort om tid att handlägga ansökningarna. Planerar man däremot för en sen publicering så får handläggarna på Migrationsverket kort om tid att hantera ansökningar om uppehållstillstånd. UHR kommer att besluta datum inom kort.
- b. Anmälningsskyldighet.
Regeringen beslutade den 31 augusti om tilläggsdirektiv till Utredningen om stärkt återvändandeverksamhet. Utredaren ska bland annat "föreslå ett utökat informationsutbyte mellan myndigheter och kommuner för att bland annat stärka arbetet med verkställighet". SFS har lyft frågan om lagen kan påverka studenter. Expertgruppen diskuterade frågan. Vad man känner till har lärosätena inte möjlighet att anta papperslösa studenter. Dock skulle studenter kunna komma i kontakt med papperslösa under exempelvis den verksamhetsförlagda utbildningen (VFU). Frågan ska följas upp.

13. Kommande möten

- a. Planerade möten hösten 2023
 - i. Onsdag den 13 september 2023, kl. 9:30 – 15:00 på SUHF:s kansli i Stockholm.
 - ii. Fredag den 27 oktober 2023, kl. 9:30 – 15:00, digitalt möte via Zoom.
 - iii. Onsdag den 6 december 2023, kl. 9:30 – 15:00, på SUHF:s kansli i Stockholm.

- b. Expertgruppen beslutade om följande mötestider för våren 2024
 - i. onsdagen 14 februari 2024 kl. 9:30-15:00 på SUHF:s kansli i Stockholm.
 - ii. onsdagen 24 april 2024 kl. 9:30-15:00 digitalt möte via Zoom.
 - iii. tisdagen 11 juni 2024 kl. 9:30-15:00 på SUHF:s kansli i Stockholm.

14. Avslutning

Ordförande avslutade mötet.

Justerad av

Linda Gerén
Brita Lundh
Carolina Rytterkull
Christopher Sönnerbrandt